

HAJDUFÖLD

FIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 HÓRA 5 K FÉLÉVRE 9 K
 HÉTELVÉRE 45 K EGÉSZ ÉVRE 8 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 60 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hetfé kivétellel minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságszolgálati törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszolgáknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, ez utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találhatók, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titko vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiűrés helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegítőlk a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszegítői a haditörvény-szék által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, csendőrszék, és bármely katonai rendőrszék végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvény-szék székelyén, hadbíró-ságokon, térparancsnokságnál, csendőr-

ségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyző-könyvileg állapítják meg a katonai rendőrök.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehaj-tásokkal csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határo-zatai, amelyeket szintén a parancsnok-ság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rende-let életbe lép.

Kiadva Parancsnokságnál.
 Nagyszeben, 1919. május hó 12 én.
 Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu, tábornok

Vezérkari főnök:

Panaltescu, tábornok

Felhívás

A katonailag megszállott terület parancsnoksága had-bíró-ságának rendelete alapján felszólítom az alantottakat, hogy fenti had-bíró-ságnál Piac u. 41. I. emelet 101-től 150 sorszámig január hó 14 án d. e. 10 órakor hadbíró-sági tárgyaláson személyesen jelenjenek meg, ellenkező esetben elővezetlek és meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel lesznek sújtva.

Január hó 14.

101 Nagy János Török Bálint-utca 25., 102 Horváth Antal Hadházi-u. 15., Szató József Budai Ézsaiás-u. 3., 104 Láber Mihály Tompa Mihály u. 6., 105 Király Béla Csemete u. 7., 106. Tan Lajos Barna u. 15., 107 dr Lantos Agoston Rákóczi-u. 12., 108 Faragó Andor Varga u. 29., 109 Fencsi István Legányi-u. 31., 110 Vig Imre Böszörményi u. 30., 111 Barla Sándor Miklós u. 39., 112 Baumann Vilmos Teleki u. 76., 113 dr Moller Ottó Kigyó-u. 9., 114 Lengyel László Piac-u. 71., 115 Kondor János Teleki u. 64., 116 Suti Lajos Vár-u. 8., 117 Pogány Mihály Monostori u. 1., 118 Mester István Domb-u. 8., 119 Móász Sándor Varga-u. 10., 120 Juga János Károly Ferenc József-u. 15., 125 Papp Jenő Hatvan-u. 1., 122 Barta János Sas-u. 11., 123 Farkas Géza Bathányi-utca 22., 124 Fodor János Miklós-u. 37., 125 Vértési Bálint Széchenyi-u. 15. szám.

126 Harkó János Rudoiu-u. 8., 127 Krupa István Bujdosó u. 15., 128 Géhl György Vár u. 8., 129 Hetesi Károly., 130 Bárány Sándor Csapó u. 22., 131 Uray Sándor Kossuth-u. 75., 132 Nagy István Kossuth u. 75., 133 Benigny Gyula. 134 dr Bessenyei Lajos Huszár-u. 3b., 135 Révész Lajos Széchenyi-u. 43., 136 dr Frich József Mester u. 35., 137 Debreczeni Ferencz Fűvészkeret u. 3., 138 Csűrös Béla Darabos-u. 56., 139 Varga Gyula Zöldfa-u. 2., 140 Karai Sándor Péterfia-u. 7., 141 dr Váradai Sándor Péterfia-u. 29., 142 Kelemen Ernő Rákóczi u. 22., 143 dr Oláh Lajos Miklós-u. 40., 144 dr Gyöngyösi József Zöldfa-u. 4., 145 Mátrai Imre Varga-u. 19., 146 dr Homola László Péterfia-u. 15., 147 dr K. Nagy Zoltán Rákóczi-u. 60., 148 Makádi Lajos Korponai-u. 8., 149 Éltető Albert Péterfia u. 30., 150 Szeghi János Széchenyi u. 29.

Ordonanta No. 35.

din 13 Januar 1920.

Nci „Comandamentul Trupelor din Transilvania”, pe baza articolului 32 si 57 din titlul 2 aditionat la Constitutia Militara, Ordonam:

1. Trecerea cu corcane nestampilate peste Tisa, in mod clandestin este interzisa.

2. Trecerea cu corcane nestampilate este ingaduita numai acelora, care au Autorizatia Comandamentului Zonei Militare, in care sa va specifica, suma ce se poate introduce, numai pentru pata cerealelor si alimintelor aprobate pentru Orasul Budapesta, Aceasta autorizatie, va fi vizata la punctul de trecere, si este valabila numai pentru o singura trecere.

3. Contravenientilor, cari vor trece in mod clandestin corcane nestampilate in Zona Militara, li se vor confisca sumele si vor fi pedepsiti cu inchisarea dela o luna pana la un ani Judecarea contravenientilor infra n. competentele Pretorului militar.

4. In cazul de sa constata, ca contravenientii pe langa ca au trecut in Zona militara ei corcane nestampilate, sa mai face vinovat si de faptul ca au trecut aceste corcane in scop de propoganda, sau pentru alte motive tinand a unelti contra sigurantei Statului, li sa vor confisca sumele, iar acestia vor fi trimisi in judecata Curtilor Martiale.

Aceasta Ordonanta devine executorie, trei zile libere dela publicarea ei. Comandantul trupelor din Transilvania Generalul Mardarescu

p, conformitate
 Seful Biroului Informatil Divizia 20
 Locotinentul Zegreanu M.

35. sz. Rendelet

1920 január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága”, a katonai büntető törvénykönyv a 32. § és 57. § alapján elrendeljük a következőket:

1. A Tiszán átkelni titokban lebélyezettlen korórákkal szigorúan el van tiltva.

2. Lebélyezettlen korórákkal csakis azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kapnak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól”, amely igazolványtán meg van jelölve az összeg, amelyikkel meg lesznek fizetve a Budapest részére erdélyezett élelmiszerek. Ezek az igazolványok az „átkelési helyen” láttamozva lesznek és csakis egy átkelésre érvényesek.

3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélyegezeten pénzt hoznak a katonailag megszállott területre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntelve, — és a pénz fölük elkoboztatik. — Az ítékezés joga a katonai bíróság (Pretoriust) illeti.

4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemcsak lebélyegezeten pénzt hoztak át erdély nélkül, hanem ez által titkos propagandát szolgálnak, vagy bármi mást, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbíró-sághoz” lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap múlva.

Az erdélyi csapatok parancsnoka:
 MARDARESCU, tábornok.

A fordító hiteletül:
 M. ZEGREANU, főhadnagy
 20: hadoszt. információs irca főnöke.

Ullmann Salamon ügye

Amint értesülünk Ullmann Salamon urnak, ki azzal gyanúsítottott, hogy egy nagyobb mennyiségű cukorkának Nagyváradra való kiküldetését kísérlete meg, ügye megvizsgáltatván, — beigazolást nyert, hogy semmiféle törvénybe ütköző cselekményt el nem követett. Ennek folytán az ügy megszüntetettvén, irattárba helyeztetés az óvadék részére kiadatott.

Marad a közellátási hivatal

A jogcím, hogy ez az idejét mult hivatal tovább fenmaradjon, a hivatal igazgatójának azon nyilatkozata, hogy a kereskedők nem tudnak beszerezni. Ezzel a nyilatkozattal szemben az egyes üzletek tömve vannak cikkekkel, melyeket biztosan nem a közellátási hivatal szerzett be. Köve hinném, hogy ott, ahol a közellátás beszerezni tud a kereskedő ne tudjon árut szerezni, sőt talán olcsóbban és jobbat. Másrészt a közellátási hivatal jelenleg nem is közszükségleti cikkek beszerzésén fáradozik, azon egyszerű okból, mert tömegcikkek nincsenek, illetve nem szerezhetők be, tehát működése tisztán egy nagyobb vegyeskereskedés működési körére szorítkozik, illetve egy közvetítő szerepét játsza, hatósági védnökség alatt. Nos azt hiszem, hogy ily közvetítőre szükség nincs, mert van ugyis elég. Legkevesebb kívánatos mint a közigazgatásunk egy ágazata.

A közellátás első és fő feladata volna a lakosság liszt, kenyér, zsír, hus, világítási szükségletét fedezni, mivel azt fedezni nem képes, nincsen célja ezen hivatalt továbbra is fentartani annál inkább, mivel ugy a fogyasztó közönségnek mint a gazdalközönségnek ellen-szenves, mert az elsőnek ugyszólván nem nyújthat semmit, az utóbbinak pedig a nyakán ül és sajtolja amig csak lehet.

Ily viszonyok mellett a legüdvösebb a hivatal feloszlatása, bizzuk a gyufa, cacaó, porcellán, üveg etc. bevásárlását csak egyenest a kereskedőkre. azt hiszem hogy jobb gyufát kapunk és nem olyant, amelyből csak minden tízedik szál gyulad meg.

Ami a közellátási tanácsot illeti, az arra a célra, hogy a még szükséges közellátási kérdéseket intézze, kívánatos, de akkor az összetételén egy kis változást a gazdák szempontjából mégis jogosan óhajtanánk. T. i. nevezett tanács főképp oly kérdések elintézésére van hivatva, melyek egyrészt a fogyasztók, másrészt a termelők érdekeit szorosán érintik. Tehát célszerű volna mindkét felet a tanácsban megfelelően képviseltetni, nem mint jelenleg van: egy gazdát hat vagy hét fogyasztóval szembeállítani. Mert ilyen összetétel mellett az ellenkezőjét éri el a hatóság, mint amit elérni akar. Piszky Árpád.

A nemzetgyűlés tagjai Olasz lap az olasz-magyar viszonyról

Értékesítsük a kölcsönös rokonérzést

A La Tribuna karácsonyi számában érdekes cikket olvasunk arról a beszégetésről, melyet a lap budapesti tudósítója, Uirico Arnaldi folytatott Huszár Károly miniszterelnökkel. Az újságíró a választások időpontja és a kormány további programja felől intézett kérdést a miniszterelnökhez s Huszár Károly a következőket válaszolta:

Kortesszótól, programbeszéd-től hangos az ország. Tul a Tiszán minden faluban, minden városban jelölt jelöltet, gyűlés, gyűlést ér és bizakodó, önérzetes hangok hallatszanak az új Magyarország felépítése felől. Mindenik jelölt egy-egy vadonatúj Édent ígér választóinak és ragyogó, csábitó színekkel festi tele fantáziáját soha nem remélt jólérről és boldogulásról. A mérközés és tusakodás nagyon komolynak mutatkozik. A sok új jelölttel szemben ugyanis kiket a politika új irányzata vetett felszínre, — sok régi tiszteletreméltó névvel is találkozunk, akiknek legyőzése alighanem kemény dió lesz az újak számára. Kuriózusként közöljük egy pár jelöltnek a nevét mind a régiéket, mind az újak táborából:

A régi parlament tagjai közül: Wekerle Sándor, gróf Apponyi Albert, Vázsonyi Vilmos, Szerényi József, Hegedűs Lóránt, Ugron Gábor, Rakovszky István, Zboray Miklós, gr. Zichy János, gr. Klebersberg Kuno, Rubinek Gyula, Huszár Károly (2 helyen) Haller István (3) Simonyi Semadam Sándor, Sándor Pál, Benedek János, Pallavicini György, Szmercsányi György, Beniczky Ödön, Ábrahám Dezső (2 ker.) Éber Antal, Jakabffy Imre, Sümegi Vilmos, Mayer János, nagyatádi Szabó István, Gyapay Pál, Almásy László, Szily Tamás, Becsey Károly, Vitéz Győző, Bernáth Béla, Beniczky Ödön, Putnoky Mór, Gaál Gaszton, Reöck Iván, gr. Cziráky József, Pekár Gyula, Szilassy Zoltán, gróf Sigray Antal, Matta Árpád, Héderváry Lehel, dr. Kovács Dénes, Hantos Elemér, Meskó Zoltán, Kovácsy Kálmán, gróf Teleki Pál.

Az újak közül: Friedrich István (3 kerület, Budapest, Belváros, Székesfehérvár, Hódmezővásárhely.) Samassa Adolf, Fenyő Miksa, Bárczy István, Heinrich Ferenc, Zoltán Béla, dr. Korányi Frigyes, Patacsi Dénes, Bleyer Jakab, Kovács J. István, Erekly Károly, Oláh Dániel, Csilléry András, dr. Vass József, Kenéz Béla, Anka János, sokorópátkai Szabó István, Karofiáth Jenő, dr. Czettler Jenő, Bozsik Pál gyöngyösi plébános, Székács Elemér, dr. Miklóssy István, dr. Bénérd Ágoston, Kmoskó M. Szemere György, Gál Jenő, Halmai Elemér, Füzesséry Zoltán, Grieger János plébános, dr. Angyal Pál, Lingauer Albin, Mándoki Sándor, Baross János.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Akik a lakáshivatal által indított sajtóperben, melynek főtárgyalása csütörtökön d. e. 9 órakor lesz, önként tanukol jelentkeztek, sziveskedjenek a főtárgyaláson (törvényszéki palota I. emelet 94. ajtó) pontosan megjelenni. Rostkovicz Arthur hírlapíró.

— A nemzetgyűlési választások 1920 január 25-én lesznek megtartva általános, titkos és kötelező választójog alapján. A választások tehát demokratikus alapon történnek és minden községben helyben fognak szavazni. A kormány, amelynek élén állók és amelyben az összes pártoknak vannak képviselői, garantálja ezután a teljes szólás és sajtószabadságot, valamint az összes szabad ázokat (liberté) és polgárjogokat és kezkeskedik arról, hogy Magyarország tartózkodni fog minden offenzív cselekedettől.

— A választások után a kormányzó hatalmat átadom a nemzetgyűlésnek, hogy ez a párt, mely a választásokban a többséget nyerte, megalakítsa az új kormányt. Meg vagyok győződve, hogy a keresztény és nemzeti szellem a választásokon döntő győzelmet fog aratni. Sokat utaztam a vidéken, is merem a véleményeket — nincs semmi kétségem a választások felől.

— Mi lesz a nemzetgyűlés feladata, kegyelmes uram? — kérdezte az újságíró.

— A nemzetgyűlés feladata lesz a romokat eltakarítani és a produktív munkát újból megkezdeni. Sokat tanulom a forradalomból és a bolsevizmusból: levontam a következményeket és megakarom valósítani az összes mulhatalanul szükséges és hasznosíthatatlan szociális reformokat.

— Milyen lesz az államforma?

— Ami az államformát illeti, a pártok közös véleménye, melyhez az antant is megadta hozzájárulását, az, hogy a nemzetgyűlésnek megalakulásával egyidőben népszavazás döntson e tárgyban. E népszavazást oly módon fogják megjeitni, hogy ebben valóban a nép kívánása teljesüljön. A szociál-

demokraták garantálták, hogy a szavazás eredményét respektálni fogják. Ha a népszavazás a monarchikus államforma mellett fog dönteni, ami legvalószínűbb, akkor a nemzetgyűlés fogja megválasztani a királyt. Remélem reformokat fog megvalósítani, melyek révén a jövőben Magyarország nemcsak demokratikus, hanem egyenesen szociális ország lesz.

— Milyen reményekkel néz az ország a békekötés elé?

— Bizalommal várjuk, bár tudjuk, hogy kemény békeföltételeket fognak nekünk szabni.

— Milyen lesz az ország külpolitikája?

— Külpolitikáról időszertlenül volna beszélni a béke megkötése előtt. Magunkra maradtunk, elveszve az internacionális politikai konstellációk között. Olaszországgal nekünk sok közös érdekünk van. Gazdasági érdekek fűznek hozzá és régi, meg nem szűnő rokonérzés. Remélem, hogy az a rokonérzés és barátság, melyet Rumanelli ezredes biztosított, nemcsak saját személyének, hanem egész Olaszországnak is tulajdona és az ezredesnek a bolsevizmus idején tanusított feledhetetlen munkássága még jobban egymáshoz fűzhetik e két országot, ha mindketten a megértés és barátság közös politikáját fogják követni.

Uirico Arnaldi a lap hasábjain e nyilatkozathoz a saját részéről a következőket fűzi hozzá:

— Kell, hogy a magyar miniszterelnök nyilatkozatának e három utolsó mondata ismerette válják egész Olaszországban az iskola padjaitól egész a parlamentig, azok fontosságának kellő megismerése és értékelése céljából. Sohasem nyilhat kedvezőbb alkalom arra, hogy Olaszország megnyerje Magyarország barátságát és magának gazdasági előnyöket biztosítson. Az élet művészete azt tanítja, hogy szükséges értékesíteni tudnunk mindent, amink van, még a rokonérzési is. De elemi fizikai törvény, hogy addig kell a parazsat szítani, amíg tüzes, ha azt akarjuk, hogy lángra lobbanjon, ha nem táplálják őket, kialusznak.

B. u. é. k. a Kölcsönös-Segélyező

Szélnek eresztett alkalmazottak

Négy alkalmazottját bocsájotta el a Kölcsönös-Segélyező Egylet, mint szövetkezet 1920 január 1-én. Így kivánt nekik boldog ujesztendőt az igazgatóság!

Az egyik elbocsájtott hivatalnok 12 évet szolgált; egyszerűen megfosztották nyugdíjigényétől és csekély végkielégítéssel bocsájtották el. A másik 11 évig szolgált a Kölcsönös Segélyzőt, ő is végkielégítést kapott.

Igy járt a 9 évet szolgált eljáró is, akit a rendőrségtől hívták át és a szerencsétlen a városi nyugdíjáról mondott le. Végül nyugdíjazták a szövetkezet egyik még fiatal, egészséges, életerős hivatalnokát 18 évi szolgálat után, miután végig küzdötte a háborút. Annyi nyugdíjat kap egész évre, hogy a mai viszonyok közt aligha tudja 3-4 hélig is eltartani belőle a családját.

Az elbocsájtottak mind tagjai voltak a Kölcsönös-Segélyező Egylet nyugdíjesülletének, a nyugdíjárulékokat általában fizették, mint véglegesített alkalmazottak, akiket állásukból a nyugdíjszabályzat szerint csak fegyelmi uton lehetett volna elmozdítani. — Nemcsak a nyugdíjuktól fosztotta meg hármukat az igazgatóság méltánytalan és igazságtalan eljárása, hanem elesnének — ha az igazgatóság határozata megállana! — azon fokozatos előmeneteltől is, melyet a 10-18 éves szolgálatuk után élveztek volna.

Mivel a nyugdíjszabályzat meghatá-

rozza, hogy az alkalmazottak milyen esetekben bocsájtathók el a szolgálatból, az igazgatóság hiába próbálja megindokolni elbocsájtásukat az intézet rendkívül megcsappant forgalmával, az elbocsájtottak nem fognak belenyugodni a határozatba. Az ő előadások szerint ugyanis az elbocsájtások közvetlen oka nem a megcsappant forgalom, ez csak ürügy. A valódi ok más. A Kölcsönös-Segélyező igazgatóságának valami olyan célja van melyet ezidőszertig még nem tartott tanácsosnak nyilvánosságra hozni.

Tény, hogy a szövetkezetnek az idén is oly nagy betétiállománya van, munkaanyaga is nagy, aminő csak a legvirágzóbb években volt. Az elmúlt 1919. évben, ha nem is betétekből, de váltásokból és más efafta üzletágakból tekintélyes jövedelemre tett szert az intézet. Kétségtelen, hogy a szövetkezet anyagi viszonyai nem tették szükségessé 4 alkalmazott elbocsájtását.

Minthogy a négy alkalmazott sem bolseviki, sem kommunista nem volt, sőt ellenkezőleg mind a négyen erősen nemzeti és polgári érzelmű, fegyelmi eljárás pedig sohasem volt ellentét, kíváncsi várjuk: milyen álláspontra fog helyezkedni a bíróság és mi volt az elbocsájtás igazi oka. Mert a szeg csak ki fog bujni a zsákból!

Az eset nem maradt titokban. A szövetkezet igazgatóságának indokolatlan eljárása méltán kelt megütözést mindenütt.

A magyar táborig püspök

Bécs, jan. 12. A magyar hadsereg fővezérsege a táborig püspöki méltóságra P. Zadravec István, szegedi ferenc-rendi házfőnököt nevezte ki. — A magyar kormány Csernoch hercegprímás közvetítésével Jegyzéket küldött Rómába, amelyben arra kéri a pápát, hogy Zadravecet avassa püspökké.

Danzig szabad állam

Genf, január 12. Danzig szabad állam határait megállapító bizottságba a német birodalom képviselőjévé Förster titkos tanácsost választották meg. A versaillesi szerződés rendelkezései értelmében ugyanis Danzig város és a körülötte fekvő terület, amelyet Németországtól elvesznek, szabad város lesz a Népek Ligájának felügyelete alatt. A békeszerződés életbetéptetését követő 15 nap alatt a danzigi terület határának a helyszínen való megállapítására egy három tagú bizottságot küldenek ki, amelynek elnökét a főbb antant-hatalmak nevezik ki, egyik tagját Németország, egyet pedig Lengyelország.

A Közgazdasági Egyetem tanárai.

Nemrégiben megemlékeztünk arról, hogy a kormány az ország agrárjelleget és a mezőgazdaság intenzívebb fejlesztéséhez szükséges szakemberek megfelelő kiképzésének szemelött tartásával egy Közgazdasági Egyetem felállítását határozta el, mely addig is, míg önálló főiskolává fejlődhetik, a budapesti tudományegyetem kebelében mint közgazdaságtudományi fakultás kezdi meg működését. A vallás- és közoktatásügyi miniszter most nevezte ki az új fakultás tanárait és pedig:

Bernát István, a Magyar Gazdaszövetség alelnökét, az agrárpolitikai tanszékre,

dr. Fellner Frigyes egyet. c. rendkiv. tanárt a közigazgatási politikai és pénzügytani tanszékre,

dr. gróf Teleki Pál, a Magy. Földrajzi Társaság főtitkárát, a gazdasági-földrajzi tanszékre,

Méhely Kálmán, ny. államtitkárt, a Gyosz. volt igazgatóját az iparüzem és iparpolitikai tanszékre,

dr. Steinecker Ferenc miniszteri tanácsost a mezőgazdasági igazgatástani tanszékre,

dr. Czettler Jenő egyet. magántanárt, a Magyar Gazdaszövetség igazgatóját a szövetkezeti ügy és szövetkezeti politikai tanszékre,

Krolóp Hugó gazdasági író a mezőgazdasági ipari tanszékre,

dr. ifj. Erdő-Harrach Bélát a közgazdaságtan és szociális politikai tanszékre,

Karch Kristófot a magángazdaságtani tanszékre, valamennyit egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fizetési osztályba.

Kinevezte továbbá:

dr. Grosschmid Lajos egyet. magántanárt a politikai számtani tanszékre,

Reichenbach Béla keresk. akad. r. tanárt a jóságkezelés- és berendezkedési tanszékre,

dr. Vonház István keresk. akad. r. tanárt a francia kereskedelmi nyelv és szakirodalmi tanszékre, végül

dr. Denol János keresk. akad. r. tanárt a német kereskedelmi nyelv- és szakirodalmi tanszékre.

A fakultáson legközelebb megalakulnak az egyes hivatalos szervek és megkezdik a beiratásokat.

Rendelet

E rendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tiszték érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság

HIREK

Mozgalom

indult meg az irányban, hogy a hivatalokból elbocsájtott tisztviselőket háztartásokban helyezték el a háziasszony segítségére. Aféle jobbkéz gyanánt, családtag számban. A mozgalom vezetői előkelő uri hölgyek, akik önzellen szándékkal, meleg szeretettel fáradoznak ez ügyben. Felkeresik a közhivatalokat, a nagy intézeteket, ahonnan hivatalnoknőket bocsátottak el, diszkrétan kipuhatják azok családi körülményeit, s a legjobban rászorulókat mindjárt szét osztják maguk között. Ígykép sok kétségbeesett, a lejtő szélére dobott, jobb sorsra érdemes női lelket mentenek meg a társadalomnak és emberi hivatalának. Finom bánásmóddal, gyöngéd szeretettel egy-kettőre feledtetni lehet a burkolt és leplezett háttérrel, s a család egy minden tekintetben megbízható, elsőrendű házi-erőt, a hivatalnoknő pedig kellemes, meleg otthont talál magán-k. Kiszámíthatatlan haszon ez az országnak úgy gazdasági, mint erkölcsi tekintetben. A falusi parasztlányokat nem fogja a ragyogó Pest, a csillogó nagyváros csábítani ha tudják, hogy ott nem oly keresettek, kapósak többé, s lelesznek tarka ábrándjairól, szépen szólt álmaikról és otthon maradnak fatornyos házukban az ásó-ka mellett, — amivel gazdaságilag mindenesetre többet használnak, mint a züllött, rossz cselédek számának növelésével. Az erkölcsi nyereség pedig kézen fekvő. Kommentár, magyarázat felesleges hozzá. Amely nőnek kellemes otthona, ruhája, biztos, nyugodt megélhetése van — megmondja magát, mielőtt rossz utra tér. Kétségtelen azonban, hogy ez a megoldás nem lehet végleges és állandó, amint-hogy nem is olyan célzattal indult meg. Csak átmeneti, ideiglenes jellegű mentő-akció az, amely pillanatnyi szükségén van hivatva segíteni. Ha az ország gazdasági élete, kereskedelme, ipara ismét élethez, erőre kap, ha visszatér a normális élethez, akkor kiki a helyére kell, hogy kerüljön ismét, s a tanult, iskolázott leányok mosolyogva, vidáman fogják újból a pennát kezükbe.

— **Doktoravatás.** A debreceni egyetemen a napokban érdekes doktoravatás történt: Molnár Béla balmazújvárosi ref. lelkész avatták az állam-tudományok doktorává. Molnár Béla dr. lelkes harcosa a szövetkezeti eszmének is és az ő nevéhez fűződik a balmazújvárosi Hangya alapítása is. Vajha a ref. lelkészek közt minél nagyobb számban akadnának, akik értékes közéleti tevékenységük mellett arra is tudnának időt szakítani, hogy tudományos készültségüknek e látható szimbólumát is megszerezzék. Elismeréssel üdvözljük a kiváló lelkészt.

— **Kinevezés.** A polgármester főispáni hatáskörében Várady Sándor volt hadbíró, aki jelenleg a közlekedési ügyosztályhoz nyert beosztást, tisztelbeli másodosztályú közigazgatási fogalmazóvá nevezték ki.

— **Presbiteri gyűlés.** A debreceni ref. egyháztanács szombaton délután 3 órakor tartotta ülését Márk Endre polgármester elnöke alatt. A gyűlésen a hagyományokról és adományokról tett jelentések tudomásulvétele után megajánlották a szavazást az úresedésben levő egyházmegyei lelkésztanácsbírói állásra. Az egyháztanács maga 10 szavazatát Uray Sándor debreceni ref. lelkészre adta. Ezután letárgyalták a folyó évi költségvetést, majd a kisebb ügyeket intézték el.

— **A magyar bankok és a Keleti Vasút.** Az osztrák és magyar nagybancok tudvalevőleg már régebben megszerezték a Keleti Vasútrészvény többségét. A múlt év októberében tárgyalások folytak a franciákkal, hogy 40.000 drb. részvényt átvegyenek. A francia csoport azonban akkor csak a részvények felét, 250 frankot akart a részvényekért adni, miért is a tárgyalások megakadtak. Most újabb tárgyalások indultak meg, melyeket Adler Vilmos dr. a Wiener Bankverein igazgatója közvetít, aki e célból külföldről két hét óta Párisban tartózkodik. Most kedvezőbb alapon folyik a tárgyalás, bár a vételár ezúttal aacsonyabb a névértéknél.

— **Harc a Dégenfeld-téri sátrakért.** A városi tanács, hogy a rokkant katonák segítsen, elhatározta, hogy a Dégenfeld-téri sátrak bérletét lehetőleg rokkant katonáknak vagy hadiözvegyeknek adja. A rendőrség a bérleteket ezért többeknek felmondta és most azokat kétszeres áron adja ki rokkantoknak. Az első, akinek felmondták a sátorbérletet, Katona István szappanosmester, az ő sátrát Szabó Márton félig világtalan katonának itélték. Katona István, aki maga is katonai volt és rokkantsága miatt bocsájtották el, felbuzott és a városi tanács helyét adott felebezésének. Ez ezettel kapcsolatban a városi tanács kimondta ugyan, hogy a sátorbérleteket kétszeresére emeli, ellenben utasítja, hogy a sátorbérletek kiadása körül a legnagyobb körültekintéssel járjon el.

— **Előleg a rokkantiskolának.** A hadirokkant gondozó 15.000 korona előleget kért a várostól, hogy a rokkantiskolát fejtartihassa és a 24 rokkant katonai képzését befejezhesse. A városi tanács a kért összeget előlegezte, azonban kikötötte, hogy a rokkantak javára rendezendő, társadalmi gyűjtésből első sorban a város által előlegezett kölcsön térítendő vissza, mert még a város is nehéz helyzetben van.

— **A budapesti rendőrnepok.** Az elmúlt héten két napos, ugynevezett rendőrnepot rendezett a főváros előkelő közönsége művészi előadások, zeneestélyek és zsúrok keretében, hogy a fővárosi közrendőröknek olyan segítő-alapot részesítsen, amelyből, — az államháztartás súlyos helyzetére való tekintettel, — a rendőrök és családtagjaikat meglepő ruhával tölthessen el látni. A rendőrnepok sikere fölülmúlt minden várakozást s a fővárosi művészvilág országszerte ismert tagjain kívül részt vett a rendezésben dr. Bellaághy né telepatikus mutatványával és özv. Fery Oszkárné, a vértanu csendőrtábornagy neje is. A főváros közönsége végre kezdte más szemmel nézni és bíráltni a derék rendőrök önfeláldozó, hasznos munkáját, mint eddig tette.

— **Az utadójajstrom.** A városi adóhivatal az egyenes adó nem fizetők 1919. évi utadójajkivetési lajstromát összeállította. Ezen kivetési lajstromok 1920. január hó 14-étől kezdődőleg a polgármesteri titkári hivatalban 15 napi közzétételre lesznek kitéve. Ott azt bárki megtekintheti és a kivetés ellen a közsemlére tétel ideje alatt a törvényhatósági közigazgatási bizottsághoz intézendő s a polgármesteri titkári hivatalba beadható felbuzéssal élhet. Polgármester.

— **Az ócskások kihelyezése.** A városi tanács az ócskaruhával kereskedő társaságot a Bádagos-utcáról kihelyezte az Árpád térre. Idéje volt!

— **Felvétel a közsemlé kötelekbe.** A városi tanács Bordics Dezső gyógyszerész, a Nap gyógyszerész tulajdonosát 3000 K. felvételi díj lefizetése ellenében felvette a közsemlé kötelekbe.

— **Tilos a borbélypamacs használata.** A polgármester főispáni hatáskörében úgy döntött a borbélymesterek felebezése felett, hogy a pamacs használatát végérvényesen tiltotta. Kézvel kell szappanozni!

— **Kávéházi és cukrázdaadó.** A kávéházi és cukrázdaadó behozatalát a városi tanács tudvalevőleg felfüggesztette. Az érdekeltekkel azóta tárgyalások folytak, melyek a befejezéshez közelegnek. A legfogósabb kifogás az volt, hogy a nagyforgalmu üzletek nem rendelkeznek elegendő személyzettel, mely a vígalmi adót kezelje és a városi adó kezelésére külön alkalmazottakat nem tarthatnak. A tárgyalások eredménye az, hogy az ilyen, nagyforgalmu üzletekbe a város külön alkalmazottakat fog beállítani.

— **Hirdetmény.** Felhívtnak az adózók, hogy a IV. oszt. kereseti adó alá tartozó jövedelmeiket, továbbá a tőkeamat és járadék adó alá tartozó jövedelmeiket valamint az ingatlanokat terhelő kamatterhekkel a városi adóhivatalnál átveendő nyomtatványokon f. évi január hó 31. ig a törvényes követekezmenyket terhes alatt valják be. Városi adóhivatal.

— **Az állami kisgimnázium iskolában** a tanítás f. hó 12-én reggel 9 órakor megkezdődött. Varga Béla, igazgató.

— **Züllött munkaviszonyok Hajduszávaton.** Szomorú jelentést küldött a vármegyének a hajduszávati eljáráóság a mezőgazdasági munkaviszonyokról. A jelentés szerint a munkások nem dolgoznak, a birtokosok és a gazdák maguk végzik a cselédmunkát, ellenben lopnak és csempészkednek, a terményeiket uszoraáron eladják és akkor az ellátatlanok közé akarják felvétni magukat.

— **Uj iparjogdíjak.** A városi tanács az alábbi iparjogdíjakat adta ki: Orbán Ignác és Ornstein Józsefnek építési anyag, tűzifa és fűrésztelére 2000, Horváth Gábornak vendéglő és szatócsüzletre 500 és 200, Szőlősi Samu rokkant katonának dohányárudára 100, Mező Tamás géplakatosnak 100, Károlyi Gyula asztlakosnak 200, Klein Sándor sütőnek 500, özv. Kanyaró Gyulának szatócsüzletre 100, Nagy Gábor csizmadának 200, Hajós Péter kovácsnak 200 korona díj lefizetése ellenében adták ki az iparjogdíjat.

— **A Postatakarék új pénzei.** Egyes fővárosi lapok azt a hírt közölték, hogy a magyar Postatakarékban 100 és 1000 koronás pénztári jegyek gyártása van folyamatban. Mint illetékes helyről értesülünk, e hír nem felel meg a valóságnak és nem egyébb valutaspékuláns körökből származó kólmánynál.

— **Adomány a városi szegények részére.** Rösinger Lajos, a debreceni izraelita hitközség elnökeinek elhunyt alkalmából a gyászoló család 2000 koronát adott át a polgárnesternek a szegények közt való kiosztás végett.

— **Megszüntetik a maximális árakat.** Budapestről értesülünk, hogy a kereskedelmi miniszteriumban Heinrich Ferenc miniszter elnökével értekezletet tartottak, amely foglalkozott a kereskedelem szabadabb tételének kérdésével és elhatározta, hogy javaslatot terjeszt a kormány elé, az összes élelmicikkék maximális árának megszüntetéséről, a liszt ujonnan megszabott árának kivételével. A kormány valószínűleg a legközelebbi minisztertanácson dönteni fog ez ügyben.

— **Hirdetmény.** A m. katonai gazdasági hivatal közhírré teszi, hogy a szolgálatot teljesítő havidíjasok f. évi január havi, a többi havidíjasok, nyugdíjasok és özvegyek pedig december havi illetményeiket a gazdasági hivatalnál átveendő utalvány alapján a helybeli állampénztárnál egyelőre fehér pénzben felvehetik. A hadi özvegyeket és rokkantakat a népjóléti hivatal fizeti az általa meghirdetett időben.

— **Elfogott sikkasztó.** A polgármester arról értesült, hogy Sós János sámsóni lakost Nyiregyháza ügyészség letartóztatta. Miután nevezett a katonai kincstárt 12.000 K erejéig megkárosította, mert burgonya szállításra vállalkozott és arra előírtat vett föl, de nem szállított, hivatalból megtették ellene a feljelentést csalásért és sikkasztásért.

— **Betörök a mikepércsi község-házán.** A múlt hónapban ismeretlen tettesek Mikepércsen betörték a község-házára és a főbíró asztalfiókját, melyben a főbíró emlékezete szerint 5200 korona készpénz volt, feltörték és tartalmát elrabolták. A megejtett rovat-csolás most megállapította, hogy a kár sokkal nagyobb: az elrabolt összeg a 8000 koronát is meghaladja.

— **Lőrüh Alsójózsán.** A várossal szomszédos Alsójózsán felállt a lőrüh kör. A hatóság meglelte az övintézkedéseket. A veszedelmes járvány közvetlenül fenyegeti Debrecen városnak a községgel határos állategészségügyi körzeteit is.

— **Értesítés!** A „Hangyához“ burgonya érkezett. Kéjűt az előjegyzett mennyiség átvétele végett tagjainkat, még a mai nap folyamán, ideiglenes iroda helyiségünkben, Bathhány utca 6 sz. alatt jelenkezni.

— **Köszönetnyilvánítás!** A Debreceni Első Takaékpénztár, Tunyogi Szűcs Kálmán elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címén 200 koronát adományozott rokkant katonák javára. A nemesszítű adakozóknak ezúton mond hálás köszönetet. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— **Tisztességes foglalkozást vállalna Schmotzer Aranka** volt bankhivatalnoknő. Intelligens, kerasszlyén urilány. Címe: Csokonai-utca 52.

— **Rendőri hírek.** Öngyilkosságok Kovács Julián 13 éves kislány tegnap öngyilkossági kísérletet követett el. Leánytestvére cselédnek szegődött Ujfehértóra és afeletti bánatában, hogy nővérétől meg kellett válnia marószódát ivott. Az elkeseredett kis leányt beszíllították a kózkórházba. — Kökény Klára 26 éves leány szappan, zsíroszóda és lisziform keverékkel megmérgezte magát. Állapota súlyos.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-u. 11.

A pápa mérsékletet hirdet

Genf, jan. 12. A pápa karácsony első napján fogadta a biborosok karácsonyi jókívánságait. Beszédet mondott, amelyben többek között azt hangsúlyozta, hogy azok, akik a társadalmat újja akarják szervezni, nem fontolják meg eléggé, hogy a leggyözebbet igazságos bűntetésben kell részesíteni, de nem kell tönkretenni őket.

Az orosz helyzet

Bukarest, jan. 12. Denikin tábornoknak egy Szebasztopolból kelt távirata ezeket tartalmazza: A keleti fronton a helyzet nagyon komoly. Az ellenség kihasználja sikereit. Amidőn Karkovban átvettem a parancsnokságot, a vezérkar már elhagyta volt ezt a várost és csapataink visszavonulóban voltak. A harcéri helyzet megkívánja, hogy összes erőnket felhasználjuk.

A reimsi dóm

Páris, január 12. A reimsi székesegyház helyreállítási munkálatai befejezésükhöz közelednek. Csütörtökön a templom északi részén fekvő Szent Szűz kápolnát már át is adták a hívőknek. A kápolnában Lucon reimsi biboros érsék mondott ünnepi misét, nagy tömeg jelenlétében. A székesegyház többi része még nincs használható állapotban.

Az új német címer

Genf, jan. 12. A német kormány a birodalom új címerét véglegesen elfogadta az egyfejtű fekete sást vörös és arany színű alapon. A sas abban különbözik a régi császári jelvényétől, hogy nincsen rajta korona, sem egyéb díszítő ény.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Csokonai színház:

Szerdán C) tétel: Lili bíró.
Csütörtökön A) tétel: Koldus gróf, operett.
Penteken B) tétel: Koldus gróf, operett.
Szombaton délután: Heidelbergi diákélet, vígjáték.
Szombaton este C) tétel: Koldus gróf, operett.
Vasárnap délután: Lili, operett.
Vasárnap este: Koldus gróf, operett.

Vigszínház:

Szerdán: Himfy dalai, vígjáték.
Csütörtökön: Himfy dalai, vígjáték.
Pénteken: Heidelbergi diákélet, vígjáték.
Szombaton: Piros bugyeláris, népszínmű.
Vasárnap délután: Sárga lió, színmű.
Vasárnap este: Piros bugyeláris, népszínmű.

Füredy F. Gusztáv és Heimlich Ilona Chopin-bemutatója

Füredy F. Gusztáv és Heimlich Ilona egyesült erővel járultak hozzá tegnap a zenedében Debrecen művészi életének emeléséhez, külön-külön is nagy teljesítő képességükkel. Nagy aranyu vállalkozásnak sokat ígérő előfutárja volt a tegnapi Chopin bemutatás. „Hézagpótló”-nak neveznék Füredy vállalkozását, ha nem volna nárcisz a szó gyakori, érdemtelen használat folytán szinte ennél vált. Tény, hogy szinte hálával tartozik a város zenei kedvelő közönségének Füredynek — a Chopin bemutatás után itélve — a többi tervekbe vett előadásért már jóelőre is. Az előadás érdemi részéhez többet — egyelőre — nem kívánunk mondani. Bőven lesz még alkalmunk, hogy Füredy előadóképességét, közgazdaságát és tudását méltányoljuk s Heimlich Ilona technikai tökéletességét megközelítő dícséretet keressünk. Egyelőre csak arra szeretnénk figyelmeztetni Füredyt, hogy a tudományos, se népszerűsítő előadáshoz nem illik az a túlságos hangszínezés, amivel előadott; ezt az egyetlen hibáját nem mentheti előadásának szinte költői nyelve se. A zenei történet, a zeneesztetika nem költői, hát miért szavalja? Hisszük, hogy tökéletessé akar adni s ha igen, úgy a tökéletesség érdekében figyelmeztetéstünk a jövőre nézve megzavall.

Végül még egyet, ami már a közönségnek szól. Igaz, hogy a Zenede díszterme zsúfolásig volt ugyan, de mégis sokan hiányoztak, akiknek ott lenne a helyük. *Sperator.*

* Himfy dalai, vígjáték ma kerül színre új betanulással a Vigszínházban. Főbb szerepeket játszanak: Bihari Ákos, Szigeti Ida, László Gyula, Bihari László, Marsi Gizi.

* Koldus gróf operettben O. Hilbert Janka, Makkai Magda, Árkossy Olga, Káldor, Szigeti, Szabó Gyula, Varga Simon, Egyed Lenke és Virágházy játszó a főszerepeket. A híres Assher operettet Irmay Béla rendezi és Málykarnagy dirigálja. Először csütörtökön kerül színre a Csokonai színházban.

* Piros bugyeláris, a legszebb népszínművek egyikét eleveníti fel a színház szombaton a Vigszínházban.

* Bohém szerelem, Rényi — Liszt operettjüdjonságból folytak ez időszerint a próbák. A nagy sikerre számotartó ujdorságot a szerző Rényi rendezte.

* Heidelbergi diákélet mérsékelt helyárral szombaton délután kerül színre a Csokonai színházban.

* Havasi szerelem, dráma 4 felvonásban. Gyönyörű felvételeivel és a színészek kiváló játékával élénk feltűnést fog kelteni ez a film. Bemutatja ma és holnap csütörtökön az Apollo.

* Robe, a divatkirály. Különösen a debreceni hölgyeknek kíván kedveskedni a variété igazgatósága, mielőtt

fellépteti világ slágerként Robe-t, a divatkirályt. Szenzációs feltűnést fog kelteni a mester nagyzerű párisi modelljeivel, melyeket vég selymekből öt perc alatt a színpadon készít el. Pongyola, köpeny, estélyi tojette boszorkányos ügyességgel kerülnek ki a mester kezei alól, hogy a közönségek bemutassa a legújabb párisi divatkreációkat. Csütörtökön lép fel először a variétében és tekintve a valószínűleg nagy érdeklődést, jegyeltétel csütörtökön délelőtt a variété pénztáránál.

* A Variété csütörtöki megnyitó előadásán lép fel először rendkívül bájos és nagy tehetségű Szántó Manczi, a nagyváradai Variété kedvence és Kállai Sándor kitűnő táncos komikus, Váradi Ferenc a kolozsvári Variété komikusa, mind kitűnő új műsorral. Fellépnek még a régi kedvencek: Major Lonci, Krempera Lóna, Kun Sándor, ugy szintén a Jirsa komikus akrobaták és Fernando Attila humorista.

A francia hadifoglyok otthon vannak

Páris, január 12. A Ma'in tudósítója fölkeresette Dudont tábornokot, a berlini katonai misszió főnökét. A tábornok a tudósító előtt kijelentette, hogy egész Németország területén nincs egyetlen börtön, meredékhely, munkatábor, vagy kórház, amelyet a francia bizottságok ne kutattak volna át a legnagyobb aprólékosággal francia hadifoglyok után.

Az összes városokat, külvárosokat, falvakat és tanyákat mind megvizsgálták.

Tény az, hogy százakra rug azokrak a francia katonák száma, akik önként Németországban maradtak. Nincs azonban egyetlen hadifogly sem, aki Németországban akarata ellenére maradt volna vissza. Nincs egyetlen egy sem, aki ne jelentkezhetett volna a francia bizottságnál, vagy ne irhatott volna szüleinek.

A Németországban önként visszamaradt hadifoglyok ellen eljárást indítanak függetlenségük miatt. Az ellenséges országban visszamaradt francia katonákhoz Dupont tábornok rendelkezett intézett, amelyben büntetés terhével megparancsolja, hogy azonnal térjenek vissza Franciaországba.

Német temetőben eszközölt kutatások során 5133 olyan sirt találtak, amelyekben a fogság alatt elhunyt francia hadifoglyok nyugszanak.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Kiadja: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számért a főszerkesztő felelős.

APOLLO

Szerda, csütörtök január 14—15
Havasi szerelem
Dráma 4 felvonásban. Főszereplők: Lóth Ida, Lajthay Károly.
Előadások kezdete 6 és 8 órakor.

Arany Bika Mozivariété

Előzetes jelentés!
Holnap csütörtök
Jön Robe a divatkirály!
Szánthó Manczi — Kállai Sándor táncoskomikus — Váradi Ferenc komikus — Major Lonci — Krempera Lóna — Kun Sándor — Jirsa akrobatacsoport — Fernando Attila.
Előadás fél 9 órakor.

Tüzifát

ajánlok olcsó naplárak mellett. Tölgy és akácfaát önként és aprítva házhöz szállítok!!

Polyánszky Oroszt

tüzifakereskedő
Miklós-utca végén, Szoboszlói-ut 1

Homokkertben

Kiss Áron-utcán 1500 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 2 szobás csinos lakás, konyha, kamra, pince, sütökemence, jövizű kut májusi átvételre eladó. **Dezső László** irodája Maróthy-utca 19.

3054—1919.

Pályázati hirdetmény

Hajdúvármegye, hajduszoboszlói járáshoz tartozó Nádudvar nagyközségben a közigazgatási segédjegyzői állás megüresedett s ezen állásra pályázatot hirdetek.

Kérem a pályázókat, hogy okmányikkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi január 26-ig beadni sziveskedjenek.

A közigazgatási segédjegyzői állás javadalmazása: a községi pénztárból évi 900 korona, az állampénztárból évi 700 korona, 1080 korona évi háborús segély és 400 korona havi drágasági segély.

Ezen állásra okleveles jegyzők pályázhatnak s megválasztásuk életfogytiglan tart.

A választást folyó hó 30-án d. u. 3 órakor fogom Nádudvar községházánál megtartani.

Hajduszoboszló, 1920 január 2.

Kovács Gábor,
h. főszolgabíró.

A Földesi „Hangya fogyasztási szövetkezet” üzletvezetői állásra febr. 1-re pályázat nyitnak. — Ajánlatokat január 20-ig fogad el az Igazgatóság.

Ujkertben

Jérikó-utcán 3 szobás lakás hozzávalókkal 550 négyszögöl terület s öltő, gyümölcsös vetemény, köpér let ese ép tetővel, drótkerítéssel eladó
Dezső László irodája Maróthy-utca 19. szám.

Académie Internationale

Széchenyi-utca 42. sz. l. em.
Francia Angol Német Olasz Román Magyar magánórákban és tanfolyamokban
Új tanfolyamok minden hó elsején!!
A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel. ::

Apró hirdetések

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Családi ház több rendbeli beköltözhető lakással és üzlettel Csapó-utcán eladó. Tudakozódní Egyház-tér 5 sz. a. Nagy József cipésznel.

Egy pár brilliáns függő eladó. Bádogos-utca 4. Órásüzlet.

Képek sálók, műtárgyak, régiségek kiállításra elfogadtanak a kiadóhivatalba.

Államszámviteltani vizsgára előkészítő tanfolyam febr. 1 én újból megnyílik. Elméleti és gyakorlati oktatással 3 hó alatt előkészít a vizsga sikeres letételéhez. Beiratkozni lehet Szt. Anna-u. 29. sz. alatt hétfőn, szerdán pénteken d. u. 5—7-ig.

Kettős könyvviteltani tanfolyam február 1 én újból megnyílik. Beiratkozni lehet Szt. Anna-u. 29. sz. alatt.

Mindenes szakácsnét keresünk, aki izletesen főz. Fémipari szakiskola. (Igazgatói lakás.)

Eladó házhelyek 200—300 négyszögöl területek a Gyermekmenhely mellett, Mester-utca végén Csígekerti utcára és Balmazújvárosi utra fronttal. Értekezhetni Gazdák Bankjánál — Kossuth u. 17.

Nyilas-telep Malvin-utca 9. számú ház, téglapülete cseréptetővel, jövizű kut, gyümölcsös udvar és veteményes kerttel, két különösoba lakással eladó. Népszövetségi pénztárnok Batthyányi-utca 6.

Gyógyszerész nem okleveles, vidéken keres állást. Cím a kiadóban.

Debreceni iparosok

KOROS SÁNDOR
! férfi-szabó üzletébe Piac-u. 69. új divatszövetek érkeztek !

KISS FERENCZ
női szabó Piac-utca 56. szám. Izzéles munkát jutányosan készít

NE FELEJTSEN EL „HAJDU” KRÉMET VÁSÁROLNI!

KŐVARI MIKLÓS

szücsmeister, Honvéd-utca 32.

Elvállal mindenféle szücsmunkát és vadbőrök kikészítését.

Gummibélyegző!
és mindenféle véset készíti: Páuló
vésnök Batthyányi-utca

Blattner József Csapó-u. 1
üvegezési és képerkeztetési vállalat tükrök és kész ablakok nagy raktára.

Családi ház

Kossuth-utcán, a templom mellett 4 szobás utcai, 3 szobás udvarival, 2 szobás udvari cseléd lakás és istállóval azonnal eladó.

Dezső László irodája Maróthy-utca 19. sz.

Cenzurat de Subit. HORIA.